
 1 / 10
学科网（北京）股份有限公司

学科网（北京）股份有限公司

专题 07 绿色植物的光合作用
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 考点 01 绿色植物的光合作用

1.将一棵重约 0.2公斤的柳树培育在肥沃的土壤中,两年以后连根挖出。脱水后称重达 11公斤,其增加的 10

余公斤重量主要来源于 (　　)

A.土壤中的无机盐

B.土壤中的无机盐和水

C.大气中的氧

D.大气中的二氧化碳和土壤里的水

【答案】D　

【解析】植物通过光合作用制造有机物,光合作用的原料是二氧化碳和水。柳树增加的重量是有机物和水,

有机物主要是光合作用制造的,水主要是根从土壤中吸收来的。

2.下列关于天竺葵光合作用的叙述中,正确的是 (　　)

A.只需要水分作为光合作用的原料

B.在有光和无光的条件下都能进行

C.能把光能转变成化学能储藏在所合成的有机物里

D.产生的氧气都释放到体外,不能被呼吸作用利用

【答案】C　
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【解析】光合作用的原料包括二氧化碳和水,所以 A错;光合作用只能在光下进行,光是光合作用不可缺少的

条件,所以 B错;光合作用释放的氧气,首先在细胞内被线粒体利用进行呼吸作用,如果由于光合作用较弱,

释放的氧气不够呼吸作用利用,再从外界吸收,所以 D错。

3.下列措施不能提高瓜农大棚产量的是(　　)

A.适当提高氧气浓度　　B.适当延长光照时间

C.适当加大昼夜温差　　D.适当增加土壤肥力

【答案】A　

【解析】适当提高氧气浓度,会促进呼吸作用,使消耗的有机物增多,不能提高产量。

4.有人说“包括人类在内的其他生物是‘攀附’着植物的茎蔓才站在这个星球上的。”这句话道出了绿色植

物光合作用的重要意义。下列关于光合作用的意义说法错误的是 (　　)

A.为动物和人类提供食物

B.为自身生活提供有机物

C.为自身生活提供无机盐

D.为动物和人类提供能量

【答案】 C　

【解析】光合作用制造的有机物除用于构建植物体自身外,还通过食物链和食物网养育了地球上其他的生物。

植物生活所需的无机盐主要是植物通过根从土壤里吸收的。

5.下列有关光合作用的说法，错误的是（　　）

A. 光是进行光合作用的必要条件

B. 植物进行光合作用的场所是叶片表皮细胞

C. 二氧化碳浓度和光照强度均能影响光合作用

D. 光合作用制造的有机物是人和动物食物的来源

【答案】B

【解析】植物进行光合作用的主要场所是叶肉细胞。

6.如图表示白天发生在叶片内的某些生理过程示意图,甲、乙表示生理过程,①表示某种气体。下列有关分

析不正确的是 (　　)
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A.①表示二氧化碳,甲表示光合作用

B.乙过程分解的有机物是甲过程制造的

C.植物吸收的水分主要用于甲过程

D.植株叶片相互遮挡,会影响植物的甲过程

【答案】 C

【解析】植物吸收的水绝大部分用于蒸腾作用,而不是光合作用。

7.如图为叶光合作用的过程示意图,以下说法错误的是(　　)

A.图中 A表示二氧化碳,是光合作用的原料之一

B.图中 B表示水,由筛管运输到叶片

C.图中 C表示氧气,可使带火星的小木条复燃

D.图中 D表示有机物,内含由光能转变的化学能

【答案】B

【解析】光合作用是绿色植物通过叶绿体,利用光能将二氧化碳和水转变成储存能量的有机物,同时放出氧

气的过程。图中 A表示的是二氧化碳通过气孔进入叶片,二氧化碳是光合作用的原料之一,A正确。B表示水

分由导管自下向上运输到叶片,而筛管由上向下运输有机物,B错误。图中 C表示氧气,氧气有助燃作用,可使

带火星的小木条复燃,C正确。图中 D表示有机物,内含由光能转变的化学能,D正确。

8.如图表示一段时间内某植物叶片吸收二氧化碳的量与光照强度的关系。下列分析正确的是 (　　)
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A.N点表示该植物既不进行光合作用也不进行呼吸作用

B.NP段表示该植物只进行光合作用

C.MP段表示该植物的光合作用强度随光照强度的增强而增强

D.MN段表示该植物只进行呼吸作用

【答案】C　

【解析】光合作用吸收二氧化碳,呼吸作用释放二氧化碳。由图可知,N点(该光照强度下)二氧化碳吸收量为

0,表示光合作用强度等于呼吸作用强度,A错误;NP段表示光合作用强度大于呼吸作用强度,B错误;曲线的

横坐标表示光照强度,纵坐标表示二氧化碳吸收相对量,从曲线不断上升的趋势可看出,MP表示该植物的光

合作用强度随着光照强度的增强而增强,C正确;MN段二氧化碳吸收相对量为负值,说明光合作用强度小于

呼吸作用强度,D错误。

9.植物与我们的生活息息相关，有人说:“ 包括人类在内的其他生物是“攀附”着植物的茎蔓才站在这个星

球上的。”下列说法错误的是（    ）

A.绿色植物光合作用吸收二氧化碳生成氧气， 对维持大气中碳氧平衡起到了 重要作用

B.绿色植物给其他生物提供了构建自身的材料和生命活动的能量

C.植物体呼吸作用的实质是分解有机物，释放能量，主要在细胞的线粒体内进行

D.绿色植物在白天只进行光合作用，夜晚只进行呼吸作用

【答案】D　

【解析】A、绿色植物通过光合作用吸收二氧化碳，释放氧气，维持生物圈的碳氧平衡 A正确;B、植物通过

光合作用制造的有机物用来构建植物体，有机物氧化分解为生命体提供能量，B正确;C、呼吸作用利用有机

物和氧气产生能量 C正确;D、呼吸作用在白天和夜晚都要进行有无光都可以，D错误。故选: D。

考点 02 光合作用的实验

10.“绿叶在光下制造有机物”的实验中,把叶片放入酒精内隔水加热的目的是 (　　)



 5 / 10
学科网（北京）股份有限公司

学科网（北京）股份有限公司

A.分解淀粉　　    B.溶解淀粉

C.将淀粉煮沸　　D.把叶绿素溶解到酒精中

【答案】D

【解析】“绿叶在光下制造有机物”的实验中,把叶片放入酒精内隔水加热的目的是把叶绿素溶解到酒精中。

11.“绿叶在光下制造有机物”的实验过程中,下列实验步骤与对应的目的不相符的是 (　　)

A.用黑纸片遮盖叶片的一部分——抑制叶绿素的形成

B.把叶片放入酒精中隔水加热——脱去叶片中的叶绿素

C.向清水漂洗后的叶片滴加碘液——检验有无淀粉生成

D.把天竺葵放到黑暗处一昼夜——把淀粉运走耗尽

【答案】A　

【解析】“绿叶在光下制造有机物”的实验中,控制的变量是光,因此用黑纸片把叶片的一部分遮盖起来,是

为了形成叶片一边见光一边不见光的对照实验,A错误。

12.以下装置可用于验证光合作用产生氧气的是(　　)

  

【答案】B　

【解析】利用金鱼藻光合效率高的特点,在光下,用漏斗和试管把金鱼藻罩起来收集的气体能使带火星的木

条或卫生香等复燃,证明光合作用产生氧气。

13.如图所示“探究绿叶在光下制造淀粉”实验的四个步骤,下列叙述正确的是(　　)

A.步骤④叶片遮光部分呈现蓝色

B.步骤②的处理是设置对照实验

C.步骤③是防止温度过高破坏叶绿素
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D.步骤①是为了降低叶片的蒸腾作用

【答案】B　

【解析】步骤④叶片遮光部分没有进行光合作用,没有产生淀粉,所以滴加碘液后不变蓝;见光部分可以通过

光合作用产生淀粉,所以滴加碘液后呈现蓝色,A错误。步骤②对叶片进行部分遮光处理,目的是设置对照实

验,B正确。步骤③隔水加热主要是防止酒精直接加热发生危险,C错误。步骤①是为了消耗叶片内原有的淀

粉(有机物),D错误。

14.生物小组将放置暗处一昼夜的银边天竺葵做如图处理,光照一段时间后,取 A、B 两叶片脱色、漂洗、滴

加碘液,对实验现象及解释正确的是 (　　)

A.叶片 A中间变蓝而边缘不变蓝,说明光合作用的场所是叶绿体

B.叶片 B变蓝,说明光合作用的产物是淀粉

C.叶片 B变蓝,说明 CO2是光合作用的原料

D.叶片 A变蓝,叶片 B不变蓝,说明透明塑料袋阻隔了阳光

【答案】A　

【解析】银边天竺葵的边缘部分由于没有叶绿体不能进行光合作用,没有淀粉产生,而中间绿色部分有叶绿

体可以进行光合作用产生淀粉,因此叶片 A边缘部分不变蓝而中间部分变蓝,说明叶绿体是光合作用的场

所,A正确;因为氢氧化钠吸收二氧化碳,所以叶片 B不能进行光合作用,B、C错误;叶片 A的绿色部分和叶片

B的绿色部分进行对照,变量是二氧化碳的有无,证明了二氧化碳是光合作用的原料,D错误。

15.如图是“检验光合作用需要二氧化碳”的实验装置。下列叙述不正确的是(　　)

A.实验前应将两个长势相同的枝条进行暗处理

B.甲乙两装置中加入的清水和氢氧化钠溶液应等量



 7 / 10
学科网（北京）股份有限公司

学科网（北京）股份有限公司

C.把叶片放入酒精中隔水加热,目的是使叶绿素溶解于酒精

D.滴加碘液后,甲装置内的叶片不变蓝

【答案】D　

【解析】题图是“检验光合作用需要二氧化碳”的实验装置,乙装置内盛有氢氧化钠溶液,氢氧化钠可以吸

收二氧化碳,与甲装置形成对照实验,该实验的变量是二氧化碳。实验前应将两个长势相同的枝条进行暗处

理,否则会对实验结果造成影响,A正确。根据单一变量原则,甲乙两装置中加入的清水和氢氧化钠溶液应等

量,B正确。把叶片放到盛有酒精的小烧杯中隔水加热,目的是使叶绿素溶解在酒精中,叶片变为黄白色,方便

滴加碘液后观察结果,C正确。淀粉有遇到碘液变蓝色的特性。乙装置内的叶片因缺少二氧化碳,无法进行光

合作用生成淀粉,故滴加碘液后,乙装置内的叶片不变蓝,而甲装置内的叶片会变蓝,D错误

1．（2023·湖北鄂州·中考真题）将一株质量为 20 克的番茄幼苗栽种在光照等适宜生长的环境中，一段时

间后植株达到 400 克。其增加的质量不可能来自（    ）

A．土壤中的有机物 B．水

C．土壤中的无机盐 D．二氧化碳

【答案】A

【分析】绿色植物增加的质量一部分来自从土壤中吸收的水和无机盐，另一部分来自光合作用合成的有机

物。

【详解】A．植物不能通过根从土壤中吸收大分子有机物，A 符合题意。

B．植物可以通过根从土壤中吸收水分，B 不符合题意。

C．植物可以通过根从土壤中吸收无机盐，C 不符合题意。

D．植物可以从空气中吸收二氧化碳作为光合作用的原料来合成有机物，D 不符合题意。

故选 A。

2．（2022·湖北·中考真题）植物在维持生物圈的碳-氧平衡中起重要作用，是因为植物能进行（　　）

A. 光合作用 B. 蒸腾作用 C. 吸收作用 D. 运输作用

【答案】A

【解析】绿色植物在光合作用中制造氧，超过了自身呼吸作用对氧的需要，其余的氧气都以气体形式排到

了大气中；绿色植物还通过光合作用，不断消耗大气中的二氧化碳，这样就维持了生物圈中二氧化碳和氧

气的相对平衡，简称碳-氧平衡。
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【详解】A．绿色植物还通过光合作用，不断消耗大气中的二氧化碳，释放氧气，这样就维持了生物圈中二

氧化碳和氧气的相对平衡，简称碳-氧平衡，正确。

B．植物体通过根从土壤中吸收的水分，只有约 1%被植物体利用，99%以上的水都通过蒸腾作用以水蒸气

的形式从叶片的气孔散发到大气中去了，错误。

C．吸收作用是指根系对水分和无机盐的吸收，错误。

D．运输作用是指植物对水、无机盐和有机物的运输，错误。

故选 A。

3．（2023·湖北随州·中考真题）我国宣布力争于 2060 年前实现“碳中和”，即二氧化碳的排放与吸收互相

平衡（如图）。下列途径中属于吸收二氧化碳的是（　　）

A. 绿色植物的光合作用 B. 化石燃料的燃烧

C. 微生物的氧化分解 D. 生物的呼吸作用

【答案】A

【解析】A．绿色植物通过光合作用消耗大气中的二氧化碳，属于吸收二氧化碳，同时释放氧气，维持生物

圈中的二氧化碳和氧气的浓度处于相对的平衡状态，A 正确。

B．化石燃料的燃烧，会产生二氧化碳气体，B 错误。

C．微生物的氧化分解，会产生二氧化碳气体，C 错误。

D．生物的呼吸作用吸收氧气，释放二氧化碳，D 错误。

故选 A。

4．（2023·黑龙江龙东·中考真题）一天当中,进行“森林浴”的最好时机是（    ）

A．晚上 B．下午 C．上午 D．早晨

【答案】C

【分析】绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物，并且释放出氧气的

过程，叫做光合作用，绿色植物通过光合作用不断消耗大气中的二氧化碳，维持了生物圈中二氧化碳和氧

气的相对平衡。
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【详解】森林浴就是沐浴森林里的新鲜空气，森林中的空气清洁、湿润，氧气充裕。某些树木散发出的挥

发性物质，具有刺激大脑皮层、消除神经紧张等诸多妙处。有的树木，如松、柏、柠檬和桉树等，还可以

分泌能杀死细菌的物质。此外，有人还提出，对人体健康有益的负氧离子，在森林中的含量要比室内高得

多。上午，阳光充沛，森林含氧量高，尘埃少，是进行森林浴的好时机。森林浴的时间不能在傍晚，因为

此时植物的光合作用减弱，释放的氧气减少，而植物的呼吸作用释放的二氧化碳会使空气变得污浊，氧气

不充足的、污浊的空气容易引发呼吸道疾病，还可能加重心脏负担。故选 C。

【点睛】此题考查了光合作用与生物圈中的碳-氧平衡，此题为基础题。

5．（2023·四川广安·中考真题）下列哪项措施与光合作用原理在农业生产中的应用无关（　　）

A. 间作套种 B. 田间松土

C. 适当增加光照强度 D. 合理密植

【答案】B

【解析】ACD．间作套种和合理密植既充分利用了单位面积上的光照而避免造成浪费，又不至于让叶片相

互遮挡，影响光合作用的进行，所以能够提高光合效率，从而增产；光照是进行光合作用的条件，适当增

加光照可以提高光合效率，从而增产，ACD 不符合题意。

B．田间松土是为了让植物的根得到足够的氧气，维持根的正常呼吸，B 符合题意。

故选 B。

6.（2023·吉林长春·中考真题）吉林省通榆县利用大棚种植辣椒，把“小辣椒”变成“大产业”。下列能够提

高大棚中辣椒产量的措施有（　　）

①适当增大昼夜温差    ②合理密植    ③适当增加二氧化碳浓度    ④多施肥少浇水

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

【答案】A

【分析】植物的光合作用与光照时间和二氧化碳的浓度等有关，光照的时间越长，植物进行光合作用就越

强，制造的有机物就越多，昼夜温差大有助于有机物的积累。

【详解】①白天温度高，光合作用强烈，制造的有机物多；晚上温度低，呼吸作用微弱，消耗的有机物较

少，因此植物体内积累的有机物就多，可提高大棚中辣椒产量。

②合理密植，有利于增强光合作用，可提高大棚中辣椒产量。

③二氧化碳是光合作用的原料，适当地增加二氧化碳，有利于增强光合作用，可提高大棚中辣椒产量。

④多施肥少浇水会导致植物出现烧苗现象，不利于植物成活，因此不能提高大棚中辣椒产量。

故选 A。
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7.（2022·江苏连云港·中考真题）

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/645102134114011132
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